

重点：我的生命值得建立在哪儿？

《歌罗西书》二 1-7

- 1 我愿意你们晓得，我为你们和老底嘉人，并一切没有与我亲自见面的人，是何等的尽心竭力；
- 2 要叫他们的心得安慰，因爱心互相联络，以致丰丰足足在悟性中有充足的信心，使他们真知神的奥秘，就是基督；
- 3 所积蓄的一切智慧知识，都在祂里面藏着。
- 4 我说这话，免得有人用花言巧语迷惑你们。
- 5 我身子虽与你们相离，心却与你们同在，见你们循规蹈矩，信基督的心也坚固，我就欢喜了。
- 6 你们既然接受了主基督耶稣，就当遵祂而行，
- 7 在祂里面生根建造，信心坚固，正如你们所领的教训，感谢的心也更增长了。

《歌罗西书》二 1-7

我们每个人，始终都在投资某些事物：

我们在经济上投资（例如股票、加密货币），在情感上投资（孩子、梦想），在关系上投资（婚姻、友谊），在属灵上投资（祷告、圣经），甚至还有一些奇怪却真实的方式（比如购买泰勒·斯威夫特的周边和价格离谱的咖啡装备）。

为什么？因为我们相信这是值得的。

这就是“价值”的定义——如果你相信有回报，那它就值得你付出时间、金钱或精力。

挖加密货币——为了长期收益而做的事情=研究、实验、投资设备、愿意支付更高的电费。

移民——付出时间、金钱、压力、安全感、舒适等。

我们之所以愿意冒险，是因为我们相信某件事值得冒险（配得）。

但我们究竟该如何分辨什么才值得我们投入时间、金钱和精力呢？

毕竟，我们常常投资在那些浪费时间、金钱和精力的事物上。

我曾在很多事情上浪费过时间和精力，比如家庭装修 DIY 项目——我花了一整天时间，紧张不安地观看所有教学视频，最后还是得请人来做。

又比如我小时候迷恋电脑杂志——每期都买，从不翻看，但它们确实填满了我橱柜中那个孤单的角落。

我们被信息包围，却不知道如何处理它。

我们缺乏智慧，一旦遇到似乎有道理的事，我们就会动摇（像被风吹来吹去那样飘摇不定）。

这正是保罗在这段经文中想要指出的问题。

在歌罗西城，保罗察觉到一些假教师的存在。

这封写给歌罗西人的书信是为了警告这些假教师，并说明为什么基督超越一切向他们传讲的教导。

保罗想要向歌罗西人说明，他们应当坚定信仰，把整个生命都投资在耶稣里，而不是转向虚假的教导。

在古代世界，知识是最被珍视的财富。

如果你拥有知识，你就能在社会中占据上风。

仇敌常用的方法之一，就是把这种知识包装成一个更“甜美”的福音。

正如古代那样，如今也有许多人试图说服我们，他们的想法更好、更高。

“做这个，你的生活就会变好。”

“读这个，你会获得更深的理解。”

“你以为有一个终极真理，其实根本没有——你想信什么都行，反正也无所谓。”

今天，我们不断被各种声音轰炸，它们宣称：

“没有终极真理。”

“信你觉得有用的就好。”

“人生没有意义——尽情享受就好了。”

这就是**虚无主义**——相信人生没有意义、目的或价值。

这是一种“假教导”，如今许多人都信奉这种说法。

甚至有许多曾自称是基督徒的人也走上了这条路。

今天，我们要看看保罗是如何回应这些假教师的。

在保罗眼中，什么才是真正的终极真理？

对他来说，什么最有价值？

他愿意为哪件事赌上自己的生命？

而最终，这一切对你我意味着什么……

“保罗说，一切智慧和知识的宝藏都藏在基督里面。”

——N. T. 赖特

现在，让我们一同阅读《歌罗西书》二 1-7：

1 我愿意你们晓得，我为你们和老底嘉人，并一切没有与我亲自见面的人，是何等的尽心竭力；

2 要叫他们的心得安慰，因爱心互相联络，以致丰丰足足在悟性中有充足的信心，使他们真知神的奥秘，就是基督；

3 所积蓄的一切智慧知识，都在祂里面藏着。
4 我说这话，免得有人用花言巧语迷惑你们。
5 我身子虽与你们相离，心却与你们同在，见你们循规蹈矩，信基督的心也坚固，我就欢喜了。
基督里的属灵成熟
6 你们既然接受了主基督耶稣，就当遵祂而行，
7 在祂里面生根建造，信心坚固，正如你们所领的教训，感谢的心也更增长了。

《歌罗西书》二 1-7

我们一同祷告

保罗对基督和祂的子民是极其认真的。
他甘愿为他们受苦、甚至舍命。
他活出了最大的诫命——爱神，爱人。
这一点贯穿整本新约圣经。
保罗将生命完全奉献给基督和人：

- 《腓立比书》三 7-11 —— “我以认识基督为至宝，凡事都看作有损的。”
- 《加拉太书》二 20 —— “现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着。”
- 《哥林多前书》二 2 —— “因为我曾定了主意，在你们中间不知道别的，只知道耶稣基督并祂钉十字架。”
- 《使徒行传》廿 24 —— “我却不以性命为念，也不看为宝贵，只要行完我的路程，成就我从主耶稣所领受的职事。”

若非确知自己已经找到了最宝贵的东西，人不会这样活。

快速回顾以下比喻——基督值得我们全然投资生命在祂里面：

藏宝的比喻——《马太福音》十三 44

贵重珍珠的比喻——《马太福音》十三 45-46

投两枚小钱的寡妇——《马可福音》十二 41-44

如果我们不觉得某事值得，不看见它可能带来的果效或奖赏（如隧道尽头的光等），我们就不会拥有这种热情和坚定。

保罗一定看见了某种非凡的真理，才甘愿放弃世人眼中一切的“得”，去跟随世人所认为的“失”——他的眼光正好与世界相反。
他知道自己“失去”的，最终都会成为他的奖赏——是完全值得的。

想想你最喜欢的寻宝电影。

我喜欢《国家宝藏》。

在这些电影里，都会有一个传说中的、极其珍贵的宝藏。

人们一直传说它存在，但没有人真正相信，直到某个线索突然出现。

主角顿时热血沸腾，剧情节奏也迅速加快。
他想找到宝藏，好让所有人都能知道它的真相与美好。

但你看，反派也发现了这宝藏的存在。
他们开始密谋窃取好人手中的线索，
最终，他们想将宝藏据为己有，
为了自己的私利，
将原本美好而宝贵的事物扭曲为满足私欲的工具。

最终，好人赢了，宝藏也向所有人显明，
而主角所获得的财富并不是金钱上的，
而是那份至高的平安与喜乐——他把这份真理传递给了世界，
以完整、纯粹、不被扭曲的方式。

保罗热切地揭示，耶稣就是旧约中早已暗示的、那位人们长久等待的奥秘——智慧和知识真正的宝藏。

他警告歌罗西人，不要被那些花哨、虚假的教导所迷惑——那些教导为了私利而扭曲真理。

因他不能亲自与他们同在，就劝勉他们要在灵里预备好战斗，扎根于基督，并警觉虚假的观念。

归根结底，保罗的信息十分明确：

耶稣不只是一个有帮助的真理——祂就是全部的真理。

要扎根在祂里面，不要让任何人欺骗你，使你失去这已得着的宝藏。

毕业生们——当你们迈入人生的新阶段时，

你们会受到许多人的轰炸——他们会宣称自己的“宝藏”更好，

或者说你们的宝藏（耶稣）只是一个次等的“真理”。

但保罗在这里极其坚定，愿意为此付上一切——包括他是谁，他所有的。

我从没听说有人愿意为一个次等的“真理”付上一切，

尤其像保罗这样受过高等教育、极具声望的人。

《腓立比书》三7-11 ——“我以认识基督耶稣为至宝，为祂我已经丢弃万事，看作粪土。”

“若没有神，你就得把别的东西当神……那终将叫你心碎。”

——提姆·凯勒

所以我们知道了什么才是值得我们投入生命的。

但保罗有没有告诉我们“如何”去做？

他有没有告诉我们怎样才能有一种有纪律、有根基的信心？

很高兴你这么问！

《歌罗西书》二章6至7节：

6 你们既然接受了主基督耶稣，就当遵祂而行，

7 在祂里面生根建造，信心坚固，正如你们所领的教训，感谢的心也更增长了。

《歌罗西书》二 6-7

这是整封书信中第一个命令。

就像保罗在说：“我之前所讲的一切，都是为了这一点——要持续地住在祂里面。”这个命令是《歌罗西书》的核心，也是保罗接下来要阐述一切内容的基础。

以下是由此引出的三点思想：

1. **接受基督并持续跟随**——记得那次“回到起初的爱”系列吗？我们要带着同样的热情（就像保罗一样），继续为基督而活。
2. **生根建造**（根基与基础——坚固的建筑）

这些并不是保罗随意使用的比喻。

学者指出，“生根”是园艺用语，“建造”是建筑用语。

它们分别代表两个意象：一个深入地下，一个向上坚固。

保罗同时使用这两个比喻，是为了说明你在基督里的生命应当既扎根，又成长。

关于根的几个图像（哪个更复杂——是植物本身，还是它的根？）

河岸边的树——波浪不断冲刷泥土，看起来树应该变弱了，但事实正好相反。根越扎越深，这棵树反而因压力而更加坚固。

红杉树——它们高达 100 米，重达百万公斤。你可能会以为它们的根扎得非常深。其实，它们的根只深入地下约 1.5 到 3.5 米，但却向外延伸 60 到 90 米，并与其他树根相互交织。

它们的力量正是来自这里。不是单靠根，而是彼此联结的根。

这就是为什么小组生活、属灵陪伴、彼此同行如此重要的原因。

神亲口说：“那人独居不好。”

你不是被造来孤独挺立的。我们需要彼此——铁磨铁，彼此砥砺。

直根——它们比你想象的更深，因为它们在寻找地表得不到的水分和养分。

它们知道，唯有深入，才能存活。

保罗深知这一点：如果你的根不够坚固，任何听起来“像是真理”的东西都能将你击倒。

我们努力跟随耶稣，坚定信仰，

却没有根基，

然后我们纳闷，为什么每一个新的想法或情绪总是让我们摇摆不定、随波逐流。

“信徒若要活出彰显基督主权的生命，唯有像枝子一样，紧紧连于葡萄树……并持续让神将他们如同石头一样嵌入那新的结构之中——那结构正是基督本身。”

——道格拉斯·穆

这个世界的知识和“启蒙”告诉我们：“这一切都是你的。”
却把我们带离真理……

“真理不会因为我们能不能接受它而改变。”

——弗兰纳里·奥康纳

这正是“解构信仰”的根源……
解构之所以发生，是因为我们起初就没有根基……

3. 感恩（不仅仅是感恩，而是满溢的感恩）

《歌罗西书》二6-7：

6 你们既然接受了主基督耶稣，就当遵祂而行，
7 在祂里面生根建造，信心坚固，正如你们所领的教训，感谢的心也更增长了。

《歌罗西书》二6-7

保罗写下这一句，或许自己都未察觉这有多么深奥而精彩：
脑科学研究显示，感恩实际上会重新“布线”我们的大脑。
我读过一篇长文章，内容总结如下：

- 能提升多巴胺和血清素水平
- 减少压力，改善睡眠
- 培养韧性与情绪掌控力
- 强化人际关系

感恩是神原始设定的心理健康秘诀。
也是那种在基督里生根建造的生命自然流露出的表现。

在结束之前，我想问一个问题——无论你是毕业生，还是为人父母或祖父母，这个问题都同样重要：

你的根基如何？

不是问你这周过得怎样，或者你看起来有多成功，或你有多忙——
而是问在你生命的深处……你的根扎得如何？
如果我们相信耶稣值得我们为祂投资一切，那我们就必须投资在我们的根基上……

闭上眼睛，想象这个画面——
你走在一条森林小径上，看到两棵巨大的树——
它们是同一种树，高度相同，年龄也一样。

一棵挺拔稳固，树干坚实不动。

另一棵呢？

它倒在地上，连根拔起。

没有病虫害，也没有风暴的痕迹。

就这样倒下了——根暴露在外，浅而松散，仿佛从未真正扎根。

你听到一个声音对你说：

“那棵树是在长高之前先向下扎根的。”

这句话胜于千言——它的意义远胜于它的解释。

这是在讲“深度”——那种人看不见的深度，

在风暴来临时让你站立得稳的深度。

我们很容易羡慕外显的事物：力量、影响力、高度。

但真正支撑这一切的，是深埋地下的根。

根并不引人注目，

也没有人真正知道你的根扎得多深，

但正是它们，让你能挺过人生最大的风暴。

真正的成长，有多少是在看不见的地下发生的？

目标不是长得高，而是扎得深。

深根使树木强壮、茂盛，

使树能结果子，也能长久存活。

人生总是奖赏那些看得见的东西——成功、魅力、舒适、光鲜亮丽。

但风暴不会看你外表如何。

它们要考验的是你扎得有多深。

而使徒保罗——他是在监狱中写下这些话的，

没有社交媒体账号，也没有任何平台可依靠——

在《歌罗西书》二中他说：

“我欢喜地看到你们循规蹈矩，并且在基督里的信心坚定。”

这是战场上的语言，这是操练的语言。

保罗知道，这一生不是悠闲散步，

这是一个属灵战场。

属灵争战无时无刻不在进行。

但好消息是：

保罗不是只在拉响警报，

他也为我们指出了前进的路：

- 持守你的信心。
- 扎深你的根。
- 练习感恩的生活。

这不会显得光鲜亮丽，也不会让你赢得掌声。

但根不需要别人的注意。

它们只需要深度和力量。

对在场的毕业生来说——这正是你们的时刻。
你们正站在新阶段的门口。
一个充满机会的世界，
同时也充满了各种思想、观点与虚假的真理。
你会受到诱惑，用一些看起来更刺激的事物来取代耶稣，
那些显得聪明的事，
或那些承诺更多自由的东西。
但若根不扎深，
跌倒就会来得很快。

至于其他人——你们也没有“毕业”脱离这功课。
无论你是 15 岁还是 85 岁，你的根仍然很重要。
你仍在被塑造中。
你仍然面临着用短暂之物建造人生的诱惑。
但你不是被造来无根漂泊的，
也不是为那种五分钟后就失去的享乐而造的。
你是为永恒而被造的。
为真实的事物而被造。
为那持久不衰的而被造。
而基督不仅是房角石——
祂是那藏在田里的宝贝。
是那颗值得你变卖一切去换取的珠子。
选择永恒，把你的生命建造在耶稣基督上。
惟有基督，惟有基督，惟有基督！